



文庙今起展出环太湖历史碑刻拓片精品

吴承恩曾给归有光当副手

今天起至11月3日,由苏州碑刻博物馆、吴江博物馆、浙江长兴博物馆等9家博物馆联合举办的“金石印痕——环太湖历史碑刻拓片精萃联展”将在苏州碑刻博物馆(文庙)明伦堂内展出。记者昨天下午在布展现场了解到,此次展出的拓片几乎涵盖了太湖地区数千年的政治、军事、社会、经济、文化、民族、艺术等诸多方面的历史。

王玲玲



归有光像 资料图片



吴承恩像 资料图片



工作人员在介绍“圣井铭并叙碑”的来历 王玲玲摄

归有光和吴承恩曾是同事

人称“震川先生”的明代著名散文家归有光是苏州昆山人,《西游记》作者吴承恩是江苏淮安人,很少有人知道,这两位明代的名家曾经在太湖边一个偏僻县城里共事过。长兴县博物馆收藏的“圣井铭并叙”碑和“梦鼎堂”碑是仅存于世的二人合作的结晶。

从两碑拓片的文字上便可以寻觅到两人共事的印迹。据介绍,归有光和吴承恩过了花甲年龄才当上小官,其中归有光是长兴县的县令,吴承恩则是县丞,为归有光的副手。两位文学巨匠同治一邑,并合作留下碑文,珠联璧合,在历史上也是很少见的。

《圣井铭》一碑由归有光撰文,吴承恩书碑,全文共301字。归有光有一年游览南朝陈国君陈霸先故里时看到一口井,听闻这口井在陈霸先出生时显露了祥瑞,怦然心动之下,写下了《圣井铭》。在文中,他以这口井历经岁月沧桑,依然不竭不涸,来颂扬贤帝明主。当时正值隆庆元年,归有光和吴承恩这两位才当上七品小官的花甲老人合作这件作品,也流露出了他们对当时皇上感恩的心情。同一天,吴承恩还书写了《梦鼎堂记》碑,全文514字,此碑是归有光重建长兴县衙门,将县衙后宅提名为“梦鼎堂”而作。

乾隆御笔流露对功臣厚爱

吴江柳亚子纪念馆收藏的《乾隆御笔梅花诗碑》,和吴江黎里文保所收藏的《乾隆皇帝谕祭病故工部尚书周元理碑》两块碑刻的拓片,也出现在此次展览上,它们都是乾隆为功臣周元理而作。

这两件展品最珍贵之处不仅因为它们都是“乾隆御笔”,更重要的是,可以从碑文上看到乾隆的惜才以及对功臣的厚爱。

据了解,周元理是浙江仁和人,乾隆三年(1738年)中举人,但按当时的规定还不能做官。

乾隆惜才,于1752年规定,举人出身的士人通过吏部的挑选也可以当官,并称为“大挑”。周元理就是以“大挑”的资格当上了蠡县知县。后来因为政绩卓著而升任天津知府、山东巡抚,任直隶总督,治

水有功的他于1780年晋升为工部尚书。

其中,《乾隆御笔梅花诗碑》是乾隆第5次入住姑苏行宫时创作的。乾隆四十七年(1782年),周元理引疾乞休,乾隆念其功绩,赐书“福”字匾和诸多珍贵的物品,其中包含梅花图。周元理返回黎里后将其制成碑刻,安置在黎川学舍,成为书院八景之首。《乾隆皇帝谕祭病故工部尚书周元理碑》则是乾隆皇帝为祭奠周元理的功绩,特谕祭碑。

此外,本次展览期间,苏州碑刻博物馆碑刻技艺体验中心今天还将举办两场关于拓片的主题活动,《金石印痕——环太湖历史碑刻拓片精萃》一书也会配合发行,让更多人了解拓片文化。

9月CPI同比涨2.0%

昨天,记者从苏州统计局了解到,9月份,苏州市区居民消费价格总水平比8月下降0.4%,比去年同期上涨2.0%,其中,食品价格上涨4.5%,工业品价格上涨0.3%,服务项目价格上涨1.4%。1~9月,市区居民消费价格总水平比去年同期上升2.0%。

与8月相比,食品类价格下降0.7%。9月虽受节日因素影响,但由于市场供应充足,菜篮子价格在节日期间并未出现明显上涨,与8月相比,部分重要食品价格出现较大幅度回落。其中,鲜菜价格在8月环比大幅上涨15.9%的基础上下跌7.7%,但是与去年9月相比仍有10.8%的涨幅。受气温回落以及太湖开捕的影响,淡水鱼价格一改6月以来连续上涨走势,9月大幅下降8.1%。猪肉价格连续5个月上涨,9月环比上涨1.1%,同比涨幅继续扩大,为5.0%。

服务项目价格环比下降0.3%。9月市区服务项目价格下降主要受旅游相关费用的下跌带动,飞机票、旅游费用环比分别下降7.2%、5.6%。另外,教育服务费因高中择校生比例的下降而小幅下降0.5%。

孙佳桦

出行

806、93等
公交线路调整

记者从苏州客管部门获悉,因相城区采莲路摊铺沥青封闭施工延期,今天(10月15日),公交3、7、77、78、83、801、802、805、806、807、808、809、810、812、818、825、832路等16条线路仍受影响,因施工是分段分时段进行,公交车将根据现场指挥采取临时改道措施,在具备通行的条件下将尽快恢复原线行驶,请广大乘客予以注意。

另外,为方便公交93路乘客换乘轨道交通2号线,10月20日起,公交93路增加停靠“桐泾公园西”站,请广大乘客予以注意。

蒋文龙

天气

今天气温一路下降

影响华东地区的这股冷空气来势汹汹,昨天下午其前锋即已抵达徐州附近,所过之处大风降温。

苏州市气象局于昨天下午4点半发布大风警报。据预报,冷空气今天开始影响苏州,今晨气温大约19℃,接下来,气温将慢慢下探,预计到傍晚时分只有15℃左右,加上偏北大风劲吹,人体将感到更加冷。

今天白天苏州全市阴有小阵雨转阴天,夜里阴到多云,偏北风5~6级阵风7级,水面上阵风8级。洗车指数:4级,短期有雨,不太适宜洗车。

王玲玲

今明后三日天气

今天 小雨转阴,15~20℃
明天 多云,12~20℃
后天 多云,11~20℃

廉租房

96户廉租房申请家庭公示

昨天,记者从苏州市住建局获悉,2013年度苏州市城区廉租住房的配租摇号确认登记工作基本结束,现将已登记签字确认的96户申请人家庭情况,向社会进行公示。

据了解,本年度苏州市城区(姑苏区)廉租住房配租摇号的对象为2011年1月1日至2013年7月31日(含)在户籍所在地街道申请登记经审核取得《苏州市区住房保障资格审核单》,具备配租资格,至今未配租廉租住房,现仍符合享受租金补贴条件的最低收入住房困难家庭。经签字确认要求参加本年度廉租住房配租摇号的家庭共96户。本年度廉租住房房源大多数为现房,房源地址较为分散,现房实际交付入住的时间较长。

具体的房源地址、配置方案和摇号方式,将根据确认登记“参加本次摇号”的家庭数量、房源最终筹集等情况确定,并在正式配租摇号前向社会公布。

住建部门提醒,已确认登记参加本次配租摇号的家庭,请再次充分考虑房源以及家庭的实际情况,

何洁

慎重决定是否参加本次配租摇号。如想放弃参加本次配租摇号可在2013年10月20日前到市住房保障管理中心(旧学前106号)办理相关手续,逾期将最终确定参加本次配租摇号家庭,不再更改。签字确认参加本次配租摇号的申请人家庭详细情况,在苏州市住建局政务网(www.szjsj.gov.cn)和市住房保障管理中心公告栏公示。

如对申请人家庭所公示的情况有异议的,可在10日内向市住房保障管理中心反映。公示期满经审查无异议或有异议经调查、核实后异议不成立的,将确认申请人具备廉租住房的配租摇号资格。

申请家庭如联系电话、地址等申请情况发生变化的,请及时到各街道住房保障窗口进行变更登记,以利于住房保障工作的顺利进行。

楼市

上周卖了2091套房
环比增加1004套,增幅92%

国庆节后的楼市市场呈现了快速的反弹爆发力,据苏州搜房网统计,上周苏州住宅成交2091套,环比增加1004套,增幅达92.36%。

上周日均成交298套,从成交走势图来看,上半周苏州住宅成交呈直线爬坡式上涨,在10月10日达到顶峰412套,之后短暂回落,随即再度攀升突破300套。国庆节刚过,苏州楼市开盘尚未完全复苏,据苏州365房产统计,

上周新增供应量仅1盘新拿预售证。不过各开发商的营销活动从未停止,多个楼盘样板房盛大公开,还推出各种买房优惠活动。

从成交均价水平来看,上周价格呈现了逐步上升的趋势,主力价格在10000~12000元/平方米。从成交情况来看,园区764套获得区域第一,其次为吴中区成交678套;姑苏区成交293套获得第三;相城区成交194套、高新区成交162套。

何洁

[相关新闻] 下月15宗地块开拍

昨天,苏州国土资源局公开挂牌出让15宗地块,共51万余平方米,将在11月13日开拍。据统计,其中姑苏区1宗,吴中区6宗,相城区5宗,高新区3宗。此次推出的地块中没有纯住宅地块,5宗商住混合用地,其余均为纯商业用地。

粗略来看,此次挂牌出让的地块分别散落在苏州热点置业板

块。越溪板块再迎9万多平方米的综合性地,起报单价8700元/平方米;尹山湖板块10万多平方米的商住用地待嫁,为极度缺乏商业的尹山湖又带来商业规划的想象。相城区元和街道集中推出4宗地块,分布于相城大道核心地段;而高新区浒墅关又出现一宗商业用地,也为正在火热开发商业的浒墅关增添新气象。

何洁